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Cay4yanHasi BeJIMUUHA

+

Ciay4ailHOM HA3BIBAKT BEJUYHMHY, KOTOpPas B
pPE3YyAbTATE UCIBITAHUA IPUMET OJTHO Y TOJILKO
OJHO BO3MOXHO€ 3HAUCHUE, 3apaHee HE
MU3BECTHOE Y 3aBUCHAIIEE OT CIIYYaUHBIX IPUYUH



[1pnMepbl

1. Ymucno poamBLUMXCA ManbYMKOB Cpean CTa HOBOPOXXAEHHbIX
eCTb Cny4YyanHas Benm4ymHa, KoTopast UMEET creayrowme
BO3MOXHble 3HaveHus: 0, 1, 2,...,100.

2. PaccTosiHne, KOTopoe NMponeTUT CHapSA NPU BbICTPENe 13
oOpyAaus, eCTb CllydanHasa BeMYNHA. [1enCTBUTENBHO,
PACCTOSIHME 3aBUCUT HE TONbKO OT YCTAHOBKM NpULIENa, HO U
OT MHOIMMX APYrnx NpuUmnH (CUMbl U HAMpaBNeHUS BETPa,
TeMnepaTypbl U T. A.), KOTOpPblE HE MOryT OblTb MOMHOCTbIO
yyTeHbl. BO3MOXHbl@ 3HaYEHMS 3TON BENNYNHBI NPUHAANEXAT

HEKOTOPOMY NPOMEXYTKY (4, b).



JINCKpETHBIE U HETTPEPHIBHBIE
i CIydaiiHble BEJIMYUHBI

= /IMCKPETHOM HA3BIBAIOT CIIYYANHYIO BEJIUYUHY,
KOTOpas MPUHUMAET OTHECIIbHBIE, U30JIUPOBAHHBIE
3HAYECHUS C OINPEACIICHHBIMU BEPOATHOCTAMHU

= HenmpepbIBHOM HA3BLIBAIOT CIIYYANHYIO BEJIUYHUHY,
KOTOpPAasA MOXET MPUHUMATh BCE 3HAUCHUS U3
HEKOTOPOTO KOHEYHOI'O WJIM OECKOHEYHOI'O MPOMEXKYTKa



3aKOH pacnpeneneHud
‘.h BeposiTHocTeun [1CB

3akoHOM pacnipeaeseHusi JUCKPETHOM CIyYarHON
BennuMHbI (J{CB) Ha3pIBatOT COOTBETCTBUE MEXKTY
BO3MOXKHBIMU 3HAUYCHUSIMU U UX BEPOSATHOCTSIMHU (CyMMa
BEPOSITHOCTEH paBHA €IUHUIIC)

X 1 3 4 7

P 0,2 0,1 0,3 04




i [1pnmep

B neHexxHon notepee BbinyweHo 100 6uneTos.
Pa3birpbiBaeTcs OAnH BbiMIpbI B 50 MAH.CYM U
NECATb BbUrpbiwen No 1 MaH. cyM. Hanutm 3akoH
pacnpeneneHns cnydyamHon BenndmHbl X —
CTOMMOCTM BO3MOXXHOIO BbIUIpbILLA AN8 BAaaesnbla
OQHOro noTepenHoro buneta.




i PelleHune
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0,01

0,1

0,89

P=0,01+0,1+0,89 = 1.



i Yncnosble xapaktepuctmku 1CB

Martemaruyeckum o:xkuaanueM JICB Ha3pIBaIOT
CYMMY OPOU3BEIAECHUM BCEX €€ BO3ZMOXKHBIX
3HAYCHUU HA UX BEPOATHOCTHU.

X Xq X, X

P1 )
P D,

M(X) =X, Py + X, P + ... + X, P,




‘.h [1pnmep

Hantu MmareMaTHu4eCcKOe OKUIAHUE CIIyYanHOU
BEJIIMYMHBI X:

X 3 S| 2

P 0,1 0,6 0,3

M(X) = 3*0,1 + 5%0,6 + 2*0,3 = 3,9.



i 3ajaHue

Hantu MmareMaTHu4eCcKOe OKUIAHUE CIIyYanHOU
BEJIIMYMHBI X:

X 2 S) 8

P 0,2 0,5 0,3

M(X) = 2*0,2 + 5*0,5 + 8*0,3 = 5,3.



i BepossTHOCTHbBIN CMbICJT

BeposATHOCTHbBIN CMbIC/T MaTEMATUYECKOIO OXUAAHWUS]
TaKOB: MAareMatn4yecKoe OXugaHne rnpub/immKeHHo
paBHo (TeM ToYHee, YeM 60/bLLe YMCNO UCTIbITAHWN)
CPEAHEMY aprUPMeTHYECKOMY HAab/II0[aEMbIX
3HAYEHUN CITyHanHON BEJTNYUHbI




CBoOHCTBA MAaTEMATHYECKOTO
i OKUJIaHUS

1. MaTemaTndyeckoe OKUIaHue MTOCTOSHHON BEJINYNHEI
PABHO CaMOUW MOCTOSAHHOM:

M(C) = C
2. HOCTOHHHBIﬁ MHOKHUTCJIb MOKHO BBIHOCHUTDB 34 3HAK
MATCMATHUUYCCKOI'O O KUJIAHUA .

M(CX) = C*M(X)



CBoOHCTBA MAaTEMATHYECKOTO
i OKUJIaHUS

3. MaremMaTudeckoe 0KUIAHUE ITPOU3BEACHUS IBYX
HE3aBUCUMBIX CIIyYaHlHBIX BEJIMYMH PABHO
IIPOU3BEICHUIO NX MATEMATUYECKAX OKUIAHUN:

M(X*Y) = M(X)*M(Y)

4. MaTeMaTH4EeCKOE OKUJAHUE CYMMBI JIBYX CIIYYalHBIX
BEJIMYMH PABHO CYMME UX MATEMATUUYECKUX OKUIAHUN:

M(X+Y) = M(X) + M(Y)




i Oncnepcua ACB

MO>HO YKa3aTb Takue CilydamHble BEMYMHbBI, KOTO-
Dbl€ MUMEIOT OANHAKOBbIE MaTEMATUYECKNE
OXWAaHWUSA, HO pPa3NIMYHblE BO3MOXKHbIE 3HAUYEHUS

X 0 01 0,01

M(X)—-001*05+001*05—O |

M(Y) = -100*0 5 + 100*0 5 = Q.







i Oncnepcua ACB

Jucnepcuen /ICB Ha3pIBalOT MATEMATUYECKOE
0XXKHJAHHE KBAApaTa OTKIOHEHUA CIy4YarlHOU
BEJIMYUHEBI OT €€ MaTEMATUYECKOTO OKUIIaHUA;

D(X)=M[X —M(X)]



i [ncnepcus

Jlucriepcus 3TO OIEHKA PacCesTHUSA BO3MOXKHBIX
3HAYECHWUU CIIYYAaUHOU BEJIUYUHBI BOKPYT €€
CPEIHETO 3HAYCHUA.

dopmyia 0jis BEIYUCIEHUSA JUCTIEPCUM
D(X) = M(X?) = [M(X)]*



[1pnmep

HanTtn aucnepcuio crydanmHon BeM4YmHbl X, KOTopas 3a4aHa
cneayoLwmM 3aKOHOM pacrpeaeneHus:

X

2

3

P

0,1

0,6

0,3

M(X) = 2*0,1 + 3*0,6 + 5*%0,3 = 3,5

XZ

4

9

25

P

0,1

0,6

0,3

M(X2) = 4*0,1 + 9%0,6 + 25*0,3 = 13,3
D(X) = M(X?) -

[M(X)]* =

= 13,3 - (3,5)2 =

1,05




i CBOWUCTBa AncCnepcmn

1. lucnepcus NoCTOSSHHOW BENNYNHBI PaBHA HYJIO:
D(C) =0

2. MOCTOSHHBIA MHOXWUTENb MOXHO BbIHOCUTDb 33

3HaK ANCNepcun, BO3BOAS €ro B KBaJpar:

D(C*X) = C2*D(X)



i CBOWUCTBa AncCnepcmn

3. ncnepcust cyMMbl ABYX HE3aBUMCUMbIX CITyYanHbIX
BE/IMYMH paBHA CYMME AMUCMEPCUN STUX BENNYMH:

D(X +Y) = D(X) + D(Y)

4. [lncnepcmsa pasHOCTU ABYX HE3aBUCUMbIX
CNTYYanHbIX BENMYMH paBHa CYMME ANCNEPCUN STUX
BESTUYNH:

D(X - Y) = D(X) + D(Y)



CpenHee KBaapaTuyeckoe
i OTK/IOHEHME

CpeoHMUM KBaapaTU4YeCKMM OTKIOHEHMEM
CNy4YanHOU BENMYMHbBI X Ha3blBalOT
KBaApaTHbIN KOPEHb U3 ANCNEPCUN:

o (X) =/ D(X)



‘.h [1pnmep
[ncnepcns cny4yamHon BeNMYMHbBI paBHa
D(X) = 1,05

Hantn cpegHee kBagpaTnyeckoe
OTKJIOHEHUE

G(X) =./D(X) =.{1,05 =102




CpenHee KBaapaTuyeckoe
OTKJIOHEHue

+

[ncnepcusa MMeeT pa3MepHOCTb, PaBHYIO KBaapaTy
PA3MEPHOCTN C/Ty4anHOW BEMMYMHBI. Tak Kak cpeaHee
KBagpaTnyeckoe otkoHeHue (CKO) paBHO
KBaZpaTHOMY KOPHIO U3 AMUCMNEPCUN, TO Pa3MEPHOCTb
CKO coBnaaaet ¢ pa3MepHOCTbO X. [103TOMY B TeX
Cny4yasix, Koraa »kenartesbHo, YTobbl OLEeHKa paccesiHuS
MMena pa3MepHOCTb CITYYarHOW BENUYMHDI, BbIYUCASIOT
cpefHee KBaApaTUYeCcKoe OTK/IOHEHUE, @ HE ANCMNEPCUIO



i 3ajaHue

Hantn matemMatnyeckoe oXkmaaHue, ANCnepcmio u
cpegHee KBaApaTUYEeCKoe OTKIOHEHNE ANCKPETHOM
CNy4anHOW BESIMYMHbI, 3Has 3aKOH ee pacnpeneneHmns:

X 6+K 3+K 1+K

P 0,2 0,3 0,5




+

CMNACKUBO 3A BHUMAHUE!

2 +998 71 237 1948
> s.mirzaev@tiiame.uz
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